

出彩汝州人

汝州市委宣传部 汝州市文明办 河南日报农村版 联办

赵荣光 践行誓言 捍卫警察荣光

□本报记者 张鸿飞 通讯员 韩恒超 文/图



赵荣光,38岁,中共党员,大专文化,现任汝州市公安局煤山派出所所长。

自2005年9月参加公安工作以来,赵荣光积极践行忠诚、为民、公正、廉洁的核心价值观,用实际行动诠释“用生命捍卫生命”的汝州公安精神,被评为全省优秀共产党员、汝州市优秀共产党员、平顶山市“十佳社区民警”、平顶山“平安守护专项行动先进个人”、优秀党务工作者、人民满意的公务员、“平安建设先进工作者”等,荣立个人三等功三次。

2019年,赵荣光担任煤山派出所所长后,煤山派出所各项工作和队伍精神面貌焕然一新,其综合打击效能汝州市公安局派出所中,始终排名前列。

A 带出一支能征善战的队伍

在学习和业务工作中,赵荣光以身作则、率先垂范。

模范作用明显了,势必就有了一个健康稳定的队伍;模范发挥作用了,队伍战斗力也就大大提高了。

赵荣光从教育引导抓起,统一全所人员思想,组织大家学业务、学理论、学政策,用正反两方面案例和素材教育大家,增强其工作责任心。

“要求民警做到的,自己首先要做到,而且要做得更好。”赵荣光是这样说的,也是这样做的。工作中,他以“三个带头为己任”,即带头侦查破案、带头值班执勤、带头辗转各地抓捕逃犯,以实际行动发挥着共产党员的先锋模范作用。

说到赵荣光,战友们总是由衷佩服。2018年冬季的一天,赵荣光在办理一起打击邪教团伙案件时,突然晕倒在办案区内。此时,大家才知

道他已经连续工作四天三夜,没有回过家,也没有睡过一个囫囵觉,因过度劳累导致晕倒。住院期间,他仍一心挂念案件的办理情况。

赵荣光始终觉得:“有我在,所里的民警办起案子会安心许多。”赵荣光勇于牺牲的奉献精神感召着所里的每一位民警,全所每一名民警的战斗意识和工作积极性显著提高,队伍建设取得明显成效。

B 坚守疫情防控一线不倦怠

2020年年初,新冠肺炎疫情肆虐,时刻危害着人民的生命和健康安全。

在这场前所未有的疫情防控阻击战、总体战中,赵荣光始终坚守一线,带领全所民辅警履职尽责、舍小家顾大家,奋战在“外防输入、内防扩散”一线,用责任和担当守护辖区百姓平安。

在连续40多天的疫情防控工作中,赵荣光和战友们为避免人员聚集地引发交叉感染,坚决执行上级指令,第一时间关停辖区全部尚在营业的宾馆、网吧、KTV等各类人群聚集的公共场所;第一时间开展疫情防控上街大核查,检查外

地来汝车辆及关联人员,做好疫情防控流调工作及重点线索核查。

其间,赵荣光和战友们辗转各个社区、小区及街面220次,及时处置各类涉疫警情85起,为群众提供服务116次,为辖区群众解决难题、提供生活帮助30次。

汝州火车站是汝州市疫情防控的重要部位,也是煤山派出所的防控卡点。自2020年以来,每逢新一轮疫情来袭,赵荣光就立即按上级要求设置防控卡点,严格值班制度,发扬“用生命捍卫生命”的汝州公安精神,夯实了“外防输入、内防

扩散”的堤坝。

与此同时,赵荣光重视涉疫信息分析排查工作,组织带领民辅警严厉打击散布谣言、谎报疫情警情、冲撞疫情检查站,或以其他方式故意扰乱公共秩序等违法犯罪行为,坚决维护社会治安秩序,确保辖区治安大局平稳。统计数据表明,煤山派出所共行政拘留闹岗滋事人员2人、行政裁决闹岗人员2人、强制治疗精神病闹岗人员2人,处理疫情防控期间闹岗及违反政府政令的人员20人、批评教育47人,为疫情防控和平安汝州建设作出了贡献。

C 实现基层治安大环境稳定



煤山派出所辖区面积15.1平方公里,户籍人口49000人,常住居民人口达13万余人。

在这个辖区里,有居民小区72个、大型商超7个、中小学和幼儿园49家,有各类午托部、培训机构132家,还有18家金融机构、5家医院、3家养老机构、99家宾馆、6家KTV、28个足疗洗浴场所、11间酒吧、36家物流寄递机构、171家汽车维修店、25家二手交易市场、1869家各类“九小”场所……

怎么样,这一连串数字绕口不绕口,工作头绪是不是很多?为此,赵荣光带领全所民辅警,天天在辖区跑,下沉一线掌握了解情况,在保一方平安、为群众服务的同时,集中力量抓好“零上访、零事故、零案件”村(社区)、企事业单位创建,实现了基层治安大环境稳定。

据统计,自2019年以来,煤山派出所为群众调解各类矛盾纠纷求助1000余起,上门为行动不便者办理二代身份证180人次,办理刑事案件300余起。

以下是来自煤山派出所的一组数据:2019年度,成功打掉5个盗抢犯罪团伙,成功侦破系列盗窃案8起,抓获各类犯罪嫌疑人16人,起诉35人,治安拘留52人。2020年度,打击处理各类犯罪人员113名,其中刑事拘留28名,行政拘留25名,共移送起诉39人,抓获逃犯21人。2021年度,破获各类案件80余起,公诉刑事案件嫌疑人68人,公诉侵犯犯罪27人。

在这里,请允许引用赵荣光的一名战友在采访赵荣光事迹材料中所说的一句话,作为全文的结尾:作为一名党员干部,赵荣光坚持情为民系,真心实意为群众办实事、解难题,走访基层,了解群众疾苦,排查安全隐患,开展法律宣传和慰问帮扶活动,深得辖区党委和群众好评。赵荣光时时处处发挥模范带头作用,他坚持原则,清正廉洁,堂堂正正做人,自觉筑牢思想道德防线,工作上高标准,生活上低要求,真正做到了自重、自省、自警、自励。

◀赵荣光和战友

小小说

金笔春秋

□彭忠彦

木柴“噼里啪啦”地炸响,炉火熊熊,堂屋里暖洋洋的。

金笔躺在藤椅上,也斜着目光审视10岁的重孙金盛。金盛看一眼爷爷拟好的春联,饱蘸墨水,一副5字联一气呵成:“春眠强国梦,虎啸富民家。”众人喝彩声中,金笔昏花的老眼眯起,隐藏在久远时光中的痛心往事,如同坐在炉火上铝壶长嘴中吐出的雾气,袅袅升腾而来——

那是迎接虎年春节到来的腊月二十八,7岁的金笔看见爹腋下夹着红纸,一副懊丧的模样回来了。“爹请先生写春联肯定又碰壁了。”金笔的猜想被小叔验证了。小叔狠狠地夺过红纸,在春卷上一边折叠割纸,一边愤愤地说:“离了你老张先,俺老金家就不贴春联过大年了?等俺金笔长大喝一肚子墨水,双手都会写梅花篆字,看你老张先还敢摆谱称大王?”

金笔帮小叔把无字的红纸贴在草屋的门框上,小叔拿来金笔吃饭的小瓷碗,把木炭灰涂在碗沿上,然后在红纸上对称地盖五个黑圆圈。金笔问:“小叔,你写这副春联咋念?”小叔歪头想了好大一会儿才说:“金虎啸肉来,春神送米到。”金笔被小叔的春联诱惑的口流涎水,肚子“咕噜噜”地叫唤……

就在小叔沉浸在独创的“书法”艺术氛围中时,金笔忽想起牛棚一角那只滚着屎蛋的屎壳郎,“书法”创作灵感油然而生。他飞到牛棚捉了那只忙碌的屎壳郎,在木炭粉末水里蘸了蘸,然后放到小瓷碗中,扣在门框小叔圈定的圆圈里。小叔瞪圆一双疑惑不解的大眼,金笔笑而不语。少时,金笔揭开瓷碗,屎壳郎落入其中,而它爬过的地方出现一个神秘的“梅花篆字”。从惊呆中醒来的小叔,激动地夺过侄子里的宝贝,如此效仿,一串串“梅花篆字”出现了,填补了老金家数十年文字春联的空白。

“屎壳郎写春联——梅花篆字”——山村经典的歇后语就这样诞生了!

炉火愈燃愈旺,大铝壶“滋滋”地奏响乐章。金盛渐入佳境,运笔自如,一副副春联很快写就。金笔的目光忽而飘向金盛,忽而定格在喷云吐雾的壶嘴上。热气蒸腾,水雾袅袅,往事如昨——

小叔把换媳妇的三斗小麦背进张先生家,金笔第一次走进学堂。

“‘屎壳郎写春联——梅花篆字’”一个学生拿腔弄舌,招来哄堂大笑。先生瞪了他一眼,手指向最后一摞,金笔走过去放下凳子坐下。

开始习字了。金笔掏出小叔自制的毛笔和墨水。一根苇筒内插着一撮猪鬃,一个木头方匣子里盛着锅灰兑制的墨水。同窗争夺他的“金笔”一饱眼福,不一会儿猪鬃被拔得精光,木匣子也被掀翻在地,一股臭熏熏的味道弥漫在学堂内。笔饱墨水,金笔双眉冒火,一拳打在正倒腾他书包的同窗鼻梁上,血流如注……

先生进来了,不分青红皂白,杖他40手板后说:“生就的屎壳郎推磨的命,还想诵经习字学斯文出人头地……”

金笔被赶出学堂。小叔一拳下去把先生打个青眼窝,然后渺无踪影了。金笔不死心要继续习字。没有笔墨纸砚,他就用指头蘸清水在石板上习字,夜里躺在麦秸窝里指头蘸着口水在肚皮上练字;捡回别人磨秃丢弃的毛笔在

爹的脊梁上写字……久久为功,不识字的金笔却能写一笔好字,春联上的字既能写得周吴郑王,又能龙飞凤舞……

室内温暖如春。孙媳端着一个养生杯进来给爷爷喂茶,此时重孙女金辉回来了。她从包内掏出一支狼毫毛笔在爷爷眼前炫耀,“爷爷您看——正宗的‘汉阳造’。迎虎年的大门春联您可得亲笔书呀……”金笔用舌尖舔那笔尖,赞不绝口中眼睛已是潮乎乎。“壶中日月长,笔底乾坤大。”金笔喃喃自语中,陈年轶事仿佛水雾一样钻出长长的壶嘴,缥缈涌来——

小叔跟着皮徐抗日支队回来了,在家乡的大峪店建立抗日根据地。小叔虽年轻却装了一肚子学问,他送给金笔一支汉阳造毛笔和一方黄河澄泥砚,并把他偷偷接到根据地。小叔说:“你得进夜校读书扫盲学文化。照葫芦画瓢,写得周正不认字,不解字意说到底还是个‘睁眼瞎’。”金笔心动,识字学文化特用功,进步也大。几个月下来,虽说还是马知了屎书本——湿(识)不深,但也能认得一些常用的字,粗懂些文本的大意。尤其是帮部队誊写布告、书写标语,识字最快捷。

抗战胜利了。小叔化名被组织安排到古城民众教育馆,金笔随军南下途中遭截击和部队失联了。返回家乡的金笔在县城一家印刷店当伙计,并暗中帮小叔传递情报。金笔粗通文墨,毛笔功底扎实,题写店名匾额,书写锦旗对联,石碑书丹,声名鹊起。一天夜里国民党“蓝衣社”把金笔抓了,严刑拷打逼问他小叔的下落,并让他以小叔的名义写一份退党告白书。金笔被打得皮开肉绽,至死都不书写。气急败坏的国民党特务就砍掉他妙笔生花的右手……

壶水滚沸,墨香四溢。金盛进入艺境,一副副春联飞笔写就,恣意洒脱,遒劲有力,喝彩迭起。“春风得意遂人愿,虎气威武壮国魂”金笔凝视飘着墨香的春联,心甜手痒。目光转向两只假手,一阵心痛陡然袭来——

“走资派”小叔扎着“喷气式”飞机的架子接受揪斗,“黑书法家”金笔陪斗。金笔死不开口批判小叔,也从从不写小叔的大字报。“造反派”拿来笔墨纸张和斧头说:“今天你要么当场写你小叔的大字报,要么截掉你的左手,看你还敢靠黑笔头戳人,吃香嚼辣穿光的?”

金笔终于开口:“小叔是革命功臣,是我的恩人,下油锅我也不写小叔的大字报!”批斗会冷场了。最终,金笔的左手被剁掉了……

若干年后,口喷毛笔书法的金笔再度享誉民间,索墨宝者趋之若鹜。

金盛终于为乡亲们写完春联,金辉把汉阳造毛笔浸泡开来,孙媳等人搀扶金笔向书桌走来,众人自动让开道。老人缓步来到书桌前,闭目运气养神。少刻,突然睁眼,目光如炬,低头吮笔蘸墨,摇头晃脑书法,一副7字联跃然纸上:“虎跃神州千业旺,春临盛世万民欢。”

掌声雷动,喝彩声起:“‘金笔’——真不愧是杆老‘金笔’!”

(作者简介:彭忠彦,1961年出生,中国散文学会、河南省作家协会会员,汝州市作协名誉主席,著有长篇小说《曲行天下》,中短篇小说集《黄金女》《密祭》《天爱》《青精灵》,散文集《古韵汝州》《乡情似火》及报告文学集、人物传记等近30部。散文《窑乡听瓷》被《散文选刊》选载并获奖。)

26

王记饴饴



饴饴面,古称“活饴”“河漏”,有1400多年历史。据传,康熙因赞其美味,讳其名,遂改“河漏”为“饴饴”。位于富民街的王记饴饴面,以独特配料精细制作,系仅此一家别无分店的汝州名吃。以荞麦面为面料,用纯羊油熬制辣椒,使用精品新

鲜羊肉、羊骨和百年老锅熬汤,加之十余种佐料搭配,吃起来味道鲜美,香而不腻,有暖胃驱寒、滋阴壮阳、保健防病之功效。有食客编顺口溜赞:王记饴饴面,汤好味道鲜。吃了忘不掉,不吃嘴老馋。(汝州市地方史志办公室供稿)

汝滋汝味

地方名特优小吃

